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§ 158 KFKS 2020/1053 

Motion – Köttfri måndag i Nacka 
Motion den 16 november 2021 av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige fatta följande beslut. 
 
Kommunfullmäktige avslår förslaget att införa en köttfri måndag i Nacka och noterar att 
arbete pågår med att minska köttkonsumtionen och matens klimatpåverkan i kommunens 
verksamheter samt att information och kunskap ges kring en hållbar utveckling. 
 
Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärende 
Förslagen i motionen syftar till att minska andelen rött kött och processade charkvaror i 
kommunens skolor, förskolor och äldreomsorg genom att införa en vegetarisk dag i 
veckan. Motionen föreslår även att kommunen genom samarbete med lokala 
folkrörelseorganisationer och företag sprider information om varför man bör minska sin 
kött- och mejerikonsumtion. Kommunstyrelsens verksamhetsutskott beredde ärendet på 
sammanträdet den 16 mars 2021. Utskottet beslutade att föreslå att kommunfullmäktige att 
avslå motionen och noterar att arbete pågår med att minska köttkonsumtionen och matens 
klimatpåverkan i kommunens verksamheter samt att information och kunskap ges kring en 
hållbar utveckling. Utformningen av det arbetet sker dock på olika sätt för att bäst passa 
verksamheten. 
 
Miljöenheten stödjer kommunstyrelsens verksamhetsutskotts beslut. För motionens andra 
attsats bedömer miljöenheten att det finns flera fördelar med att samverka med företag och 
folkrörelseorganisationer för att sprida information och kunskap om livsmedlens negativa 
klimatpåverkan. Dock kan frågan avseende kött- och mejerikonsumtionen i många fall vara 
en känslig fråga och det finns en otydlighet om det är en kommunal uppgift att informera 
människor om vad de bör äta eller inte. Dels finns det motstridiga uppgifter och miljömål 
såsom behovet av öppna landskap som måste betas och dels är det en hälsofråga för varje 
enskild människa hur mycket och vilka proteiner och näringsämnen som de behöver få i 
sig. Detta är ett ställningstagande som behöver göras hos varje enskild individ. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens miljöutskott den 20 april 2021, §13 
Tjänsteskrivelse från miljöenheten daterad den 10 mars 2021 
Bilaga 1 Motionen 
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Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade bifall till miljöutskottets förslag. I yrkandet instämde Hans Peters 
(C) och Khashayar Farmanbar (S).  
 
Tomas Ottosson (V) yrkade bifall till motionen. I yrkandet instämde Sidney Holm (MP).  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterar att det finns två förslag till beslut. Ordföranden ställde förslagen 
mot varandra och fann att kommunstyrelsen har beslutat i enlighet med miljöutskottets 
förslag.  

Reservationer 
Tomas Ottosson reserverade sig för Vänsterpartiet. 

Protokollsanteckningar 
Henrik Unosson lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”Det är bra att frågan om minskad köttkonsumtion i skolorna aktualiseras via denna 
motion. Vi känner sympati för intentionerna i motionen, men konstaterar att Nackas skolor 
idag arbetar på ett sätt som tillfredsställer det behov som motionen anför.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Nackalistan anser att det redan idag pågår ett bra arbete kring måltiderna ute på våra 
förskolor och skolor. Vi stödjer motionens intention att öka andelen vegetarisk mat men 
tycker att detta är något som skall beslutas ute på skolorna och att barn och elever ges ett 
stort inflytande över det beslutet.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Då grunderna för motionen synes mindre än glasklara, och det inte finns entydigt 
vetenskapligt stöd för att det i helhetsperspektiv och som samhällsprojekt är rätt att 
motarbeta kött, vill Sverigedemokraterna avvisa förslaget.  
Dessutom kan det konstateras, och det är lika viktigt: det är i grunden fel idé att från 
politisk nivå reglera denna sorts individuella och lokala frågor, som bäst avgörs individuellt 
och lokalt. Ja till kött eller nej till kött är frågor som varken Sverigedemokraterna eller andra 
politiska organisationer ska eller behöver ta ställning i.” 
 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Det är bra att fler partier uppmärksammar köttets klimat- och miljöpåverkan. Miljöpartiet 
lämnade in motionen ”Köttfri måndag” för drygt tio år sedan och var även med att dra 
igång Köttfri måndag rörelsen i Sverige. Då var det väldigt få politiker som förstod att vad 
vi äter påverkar både klimat och miljö, tyvärr är kunskapen om detta väldigt dålig även hos 
dagens politiker.  
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Vi stöder nu som då initiativet då utvecklingen gått åt fel håll, även om vi i Sverige sett en 
minskad köttkonsumtion sedan toppåret 2016. Idag erbjuder de flesta verksamheter inom 
kommunen alltid vegetariska alternativ, flera har också en helt vegetarisk dag i veckan men, 
det krävs mer för att vända utvecklingen och rädda klimat och miljö. Miljöpartiet är 
övertygad om att arbetet med att minska köttkonsumtionen skulle få mer uppmärksamhet 
och gå bättre om kommunen arbetade mer strukturerat och blev en ”Köttfri-måndag-
kommun”, och bättre på att informera om varför vi måste konsumera mindre kött. Totalt 
sett så ökar köttkonsumtionen i världen och kan nämnas att varje timme avverkas det 
regnskog motsvarande 100 fotbollsplaner för att skapa mer plats för betande boskap.” 
 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
”Vi moderater vill att våra invånare ska få bestämma mer om sina liv och sin vardag och att 
politiker ska bestämma mindre. Personlig frihet och egenmakt är viktiga värden för oss, 
därför vill vi begränsa det politiska inflytandet över människors vardag. I detta ärende vill 
några partier till vänster att politiker ska bestämma vilken mat som serveras på skolorna 
och äldreboendena, i klartext vill de ta sig rätten att detaljstyra människors liv. Särskilt 
stötande blir förslaget när det gäller äldre, som själva betalar för sin mat i sina egna hem 
(för äldreboendena är faktiskt deras bostad). De har under ett långt liv själva kunnat 
bestämma vad de ska äta och behöver inga politiska mat-förmyndare nu heller. I Gislaved 
tog man bort läsk på äldreboendena för att det var onyttigt. Nu vill V och MP i Nacka ta 
bort fläskläggen med rotmos och silltallriken på Ektorpshemmet (vilket var exakt vad de 
serverade idag). Det här förmynderiet måste få ett slut! ” 
 
  


